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2.2 函数的表示法

教学目标

1．掌握函数的三种表示法，即解析法、列表法和图象法；

2．会根据实际问题中的条件列出函数解析式；

3．通过本节的教学，进一步向学生渗透事物间是普遍联系和相互转化的辨证唯物主义观点；

4．通过本节的教学，培养学生把实际问题抽象成数学问题的能力，即数学地发现问题、提出问题和解决问题的能力.

教学重点和难点

重点：函数的三种表示方法.

难点：函数三种表示法的应用.

教学设计过程：

	        教师活动
	学生活动
	    设计意图

	一、导入新课

【提问】

1． 函数的定义是什么？  

2． 如何判断两个函数是同一个函数呢？    

3． 如何来表示一个函数呢？

   
	回忆．口答

倾听．集中注意力．激发求知欲．
	巩固旧知．为导

入新课作准备．



	二、新课

【板书】   函数的表示法

请同学们打开课本，阅读第53页.边阅读边思考问题：通过预习谈谈这三种方法各自的优点，请一位学生填写下表.

方法

            优点

解析法

列表法

图象法

【例1】某种笔记本每个5元，买
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）个笔记本记为
[image: image3.wmf]y

（元）.试写出以
[image: image4.wmf]x

为自变量的函数
[image: image5.wmf]y

的解析式，并画出这个函数的图象.（以下例题用投影仪打出，随用随启）.
【随练】1.（口答）请举出几个生活中的函数实例，并用合适的方法表示它们.

2. 画出下列函数图象:

(1) 
[image: image6.wmf]；
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【例2】国内投寄信函（外埠），邮资按下列规则计算：

1． 信函质量不超过100
[image: image8.wmf]g

时，每20
[image: image9.wmf]g

付邮资80分，即信函质量不超过20
[image: image10.wmf]g

付邮资80分，信函质量超过20
[image: image11.wmf]g

，但不超过40
[image: image12.wmf]g

付邮资160分，依次类推；

2． 信函质量大于100
[image: image13.wmf]g

且不超过200
[image: image14.wmf]g

时，每100
[image: image15.wmf]g

付邮资200分，即信函质量超过100
[image: image16.wmf]g

，但不超过200
[image: image17.wmf]g

付邮资（
[image: image18.wmf]A

+200）分（
[image: image19.wmf]A

为质量等于100
[image: image20.wmf]g

的信函的邮资），信函质量超过200
[image: image21.wmf]g

，但不超过300
[image: image22.wmf]g

付邮资（
[image: image23.wmf]A

+400）分，依次类推.  
设一封
[image: image24.wmf]x



 EMBED Equation.3  [image: image25.wmf]g
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）的信函应付的邮资为
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（单位：分），试写出以
[image: image28.wmf]x

为自变量的函数
[image: image29.wmf]y

的解析式，并画出这个函数的图象.
【随练】

画出下列函数的图象：

（1）
[image: image30.wmf](
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（2）
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【例3】21世纪乐园要建造一个直径为20米的圆形喷水池，如图所示.计划在喷水池的周边靠近水面的位置安装一圈喷水头，使喷出的水柱在离池中心4m处达到最高，高度为6m，另外还要在喷水池的中心设计一个装饰物，使各方向喷来的水柱在此处会合.这个装饰物的高度应当如何设计？

[image: image32.jpg]



【随练】

如图，把截面半径为25厘米的圆形木头锯成矩形木料，如果矩形的一边长为
[image: image33.wmf]x

，面积为
[image: image34.wmf]y

，把
[image: image35.wmf]y

表示为
[image: image36.wmf]x

的函数.
	解析法：1.简明、全面地概括了变量间的关系.2. 可以通过解析式求出任意一个自变量的值所对应的函数值.

列表法：不需要计算就可直接看出与自变量的值相对应的函数值.

图象法：直观形象地表示自变量的变化，相应函数值的变化趋势.

审清题意.口答结合板书.

解：这个函数的定义域是集合
[image: image37.wmf]{
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，函数解析式为
[image: image38.wmf],

5

x

y

=


（
[image: image39.wmf]Î

x



 EMBED Equation.3  [image: image40.wmf]{
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），它的图象由4个孤立点组成，如图，这些点的坐标分别是（1，5），（2，10），（3，15），（4，20）.


[image: image41.wmf] 


让两个学生到黑板上板书.学生思考、倾听、理解.

审清题意.口答结合板书.

解：这个函数的定义域是
[image: image42.wmf]200
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，函数解析式为
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它的图象是6条线段（不包括左端点），都平行于
[image: image44.wmf]x

轴，如图：

[image: image45.jpg]y
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两个学生到黑板上板书.

思考、倾听、理解.

审清题意.口答结合板书.

倾听、思考、议论.

解：略

思考、倾听、理解.
	培养学生用数学语言叙述问题的能力，同时考察自学能力.

落实教学目标.

让学生明白两点：

（1）确定一个函数的定义域非常重要.

（2）函数的图象可以由一些孤立点组成.  

落实教学目标.

培养学生根据实际问题中的条件列出函数解析式的能力.

让学生明白，函数解析式可以是分段的，相应的函数图象由几段线段组成.

落实教学目标.

培养学生根据实际问题中的条件列出函数解析式的能力，即把实际问题抽象出数学问题的能

落实教学目标.



	三、小结

   1. 本节主要学习了函数的三种表示方法：解析法、列表法和图象法的定义以及它们各自的优点.

 2. 培养学生根据实际问题中的条件列出函数解析式的能力。

四、作业

课本第56页，习题2.2 1.(2) 2.(2) 3. 4. 5.6.
	再现本节学习的主要内容. 
	知识条理化.

巩固教学目标.
强化训练,加深学生对本节知识的理解.
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